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ízlés dolga
Emlékszel ugy-e édes magyarom, 

hogy a magyar kormány és a többség 
állal kiküldött bizottság kiszámította azt, 
hogy Magyarország oly szépen gyarapo­
dik, hogy a kvóta emelését kikerülni 
nem lehet.

Emlékszel ugy-e, hogy előre is min­
dent úgy számítva, a hogy az osztrákok 
kívánhatták volna, 33 8 százalékra jöt- 
lek, az eddig fizetett 31.4 százalék he­
lyett, és erre, a megegyezhetés kedvéért 
miután az osztrák bizottságot az Orszá­
gos Kaszinóban jót megvendégelték, ga- 
vallérosan fölmentek a magyar urak egész 
34.4 százalékig.

Azért még sem jött létre az a meg­
egyezés, a melynek kedvéért a kedélyes 
együtt evés-ivás után f dmentek az emlí­
tett határig a magyar urak. Mégis csak 
királyi döntésre került a sor. A király 
pedig, a ki addig mig a magyar urak 
nem tágítottak a 31.4 százaléktól, ebben 
az irányban döntött, most, hogy a ma­
gyarok maguk elfogadták a á százalékos 
emelést, nagyon természetesen, ennyivel 
fölemelte a kvótái.

Hogy is ne tette volna ? Hiszen ő 
egyszemélyben osztrák császár is s neki 
mint osztrák császárnak is vannak az 
ő osztrák népei iránt kötelességei, ha 
tehát a magyar olyan buta, hogy sa­
ját maga ajánlkozik arra, hogy 3 száza­
lékkal többet fizet, fami évi tiz millió 
koronára rugó többfizetést jelent), nem

Ne sírj.
Ne sírj, ne sírj. szép gyermekem,
Ilyen but ő nem erdemel meg, 
ö csak tréfált — tudd el nekem —
S unalmában játszott szerelmet.
És aztán nincsen-é elég 
Csinos legény itt Grúziában,
Kinek szemébe, több tűz ég 
S bajuszán is több nyalkaság van ?

öl távol országból dobá 
Véletlenül kuzzénk a sorsa, 
ö mén a hír után, hová 
A had szeszélye őt sodorja; 
ö arannyal kedveskedett 
Neked — s e’ volt őtőle minden,
Becsülte kedvességedet,
De égő, fajó könnyeid nem . ..

Lermantov : főni. Szabó Endre.

Az uj Paganini.
A »Debreczeu« tárcsája.

((Beszélgetés Kubelik Jánnal.)
Irta : Márkus József.

A »Budapesti Újságírók Egyesületéinek 
deczemberi hangversenyén tűn fel először a j 
hegedű művészét egy újkori csodája. Akkor

utasíthatja vissza mint osztrák császár 
ezt a megkönnyebbítést osztrák népei 
terhein.

Mikor én, a függetlenségi párt élén 
ezen megbotránkoztam és meghátráltat­
tuk azt, hogy az országgyűlés jóváhagy­
ja a kormánynak és a többség bizottsá­
gának ezt a ténykedését, akkor azzal 
igyekeztek ledorongolni minket, hogy 
más alap hiányában, az adóeredménvt 
kellvén bizonyos korrektúrákkal alapul 
venni, ez az alap mást nem mondhat, 
mint a mit ök mondtak.

Ugyan, ugyan, ez valóban igy lenne? 
Már ekkor is kétségbevontam én is, má­
sok is, mi függetlenségi és 48-as pártiak 
mind, kik magunk ál!iunk a porondon, 
a magyar nép érdekét és erszényét vé­
delmezve,

Kétségbe vontuk ezt már akkor is 
alapos okokkal, csattanos példákkal; de 
mert a hivatalos adatok nem állanak 
rendelkezésünkre, oly csatlanós példával 
nem támogathattuk igazunkat, mint a 
milyennel szolgál éppen most a pénz­
ügyminiszter ur. Egyszerre csak bevallja 
egy szerény kis törvényjavaslatban, hogy 
van a magyar koronának olyan nyolez 
megyéje, a melyben 7 millió 301 ezer 
forint adóhátralék oly tökéletesen be­
hajthatatlan, hogy ennek behajtásáról 
mondjon le az ország.

Dicsőséges adó alap ! erre támasz­
kodva csak tegnap emelték öt millió 
forinttal az adózó polgárok terhét, és 
most egyszerre csak kisül, hogy van a

este, mikor a kis Kubelik Ján a Royal haog- 
versenvtermében hegedült, a véletlen ennek a 
szállónak az éttermébe viti. A hangversenynek 
fönn az első emeleten éppen vége volt s asz- 
szonyok és ur* *k vegyest jöttek le a földszinten 
lévő terembe.

Extázisbán vo t valamennyi. Az urak 
élénkén gesztikuláltak s a hö'gyek szeme, arca 
csupa tűz voh. S egy név járta át asztalról, 
asztalra a termelj:

— Kubelik . . . Kubelik . . . Kubelik.
Nagy szenzacziók idején tapasztal ilyet az 

ember a nagy varosokban. Az embereket egy 
esemeinnek a láza kapja meg s ez a láz. em 
berrői-einberre ragad át, úgy hogy egy bizo­
nyos pereztő! fogva ezen az egy dohun kívül 
nem exisiál többe senki és semmi. Ember* k, a 
kik snlia az éleiben nem látták egyrná-t, el­
fogják egymást az utczán és kérdezik egy­
mástól :

— Hallotta mar ? . .
Egy olyan szenzácziö hangula nak a ké­

pe volt pár perez múlva az egész terem es 
újabb pár perez múlva, a nélkül hogy tudóim 
volna mirÖ van szó, mágam is egy Kubelik- 
láz voltam.

Rohantam e^y asztalhoz, a melynél egy 
pár zenekriiikus barátomat latiam S az asz­
talnál ott üli meg L ndli Marczélla, a hires 
hangverseny énekesné, Diósiné-Handel Berta, a

magyar korona területén nyolez megye 
a hol 7 millió 301 ezer forint adóhát­
ralékról le kell mondani. És a többi 
megyében ? Ezekre nézve majd később 
fog kisülni, hogy mennyi adó behajt­
hatatlan.

De jellemző a?, hogy milyen indo­
kolással adja fel a miniszter ezt a nagy 
összeget 1 Azt mondja, hogy : tekintettel 
arra, hogy a szóban levő nagy adóhát­
ralékokkal küzködő feleknek lefoglalható 
ingó vagyonuk igen kevés van, a behaj­
tás egyetlen törvényes módja az ingat­
lanok elárvereztetése lenne. Elpanaszolja 
azonban a miniszter, hogy a behajtás­
nak ezen törvényes formája a kincstár 
érdekeit távolról sem biztosítja, és egy 
példát hoz fel ennek bebizonyítására . . . 
egy szomorú példát, amelyen összeszorul 
az ember szive.

Azt irja egész h'degen a miniszter, 
hogy az említett nyolez megye területén 
az eddigi adatok szerint 303 községben 
572 kisebb birtok 8435 hold térfogattal 
került árverés alá adóhátralék miatt, ez 
az adóhátralék 3o2,95j forintra rúgott, 
az 572 kisebb birtok pedig mindössze 
72,389 forintért kelt el, tehát az adó­
hátralék egy ötödrészéért.

Még jő, hogy miután igy 572 csa­
lád lett teljesen kifosztva, tönkretéve, 
koldusbotra jultatva, s az állam az adó­
hátraléknak mégis csak egy ötödrészét 
kapta meg, — mert az adóhátralék öt­
ször annyi volt, mint a koldussá telt 
emberek birtokának összes értéke I —

m. kir. OPera drámai primadonnája s még 
néhány szép asszony.

— Isten szerelméért — rimánkndtam 
nekik — de hát mondja — meg, ki az a 
Kubelik ! I!

— Kubelik 1 i!
így kiáltottak fel egyszerre valamennyien 

s erre a pathetikus felkiáltásra következtek az 
elragadtatásnak, a csodálatnak, a rajongásnak 
a kifejezései, szóval az extázis.

— Kubelik — mondta az egyik szép 
asszony, — egy újkori csoda I . . . Egy mo­
dern Paganini. Talán meg az ördöngős Paga­
nini sem hegedült igy I

S az asszonyok fo'kiáltottak ;
v t jön ! Ott jön ! . . .

*

Ez volt a pillanatnyi impresszióm ;
— Hat egy művész, aki az asszonyokat 

hipnotizálja! A hegedű egy SvengaJija, csak­
hogy nem visszataszító külsőv I, mint a Du 
Maurier-Potter drámájának a hőse, hanem 
ellenkezőleg : babonás férfi-szépséggel meg­
áldva. Maga-, karcsú, sápadt arczu, füzes- 
szemü . . . Ebben a rajongásban tehát való­
színűleg több valamivel a szuggesztió, mint az 
igazi művészetnek a csodalása . . .

És áz ajtó felé fordultam, amelyen át 
Kubelik jött.
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még jó (mondom) hogy a miniszter elis­
meri, hogy az ingatlan végrehajtások foly­
tatása ecetén a kincstár nagyot veszte­
ne, és sok ezer családot tönkretenne, 
tehát inkább abba hagyja a borzasztó 
pusztítást.

Már szó a rai szó, ez egy kissé 
mégis sok. Egyrészt maga jószántából 
óriási uj adóterhet vállal el az ország 
azért, hogy az osztrákokon könnyítsen 
és hogy a megkönnyebbülés jókedvében 
össze legyenek ölelkezhetők a csehek és 
a németek, másrészt olyan dolgokat kell 
olvasnunk, mint a pénzügyminiszter je­
lentésében. Valóban nem csodálnám, ha 
elfogyna az emberek türelme !

De bizony nem fogy el még annyira 
sem, hogy ha valahol megüresedik egy 
kerület ott függetlenségit válasszanak 
meg. ügy látszik hát, hogy ez a rend­
szer tetszik a mostani nemzedéknek — 
igaz, hogy minden a világon — izlée 
dolga.

Kossuth Ferenc*.

Debreczen, január 22.
Disz-elnökség. A czeglédi II. kerületi 

ol/asó kör Kossuth Ferenczet, a függetlenségi 
és 48-as párt elnökét nagy lelkesedéssel disz- 
elnökéve válaszolta.

A hirdetések és naptárak bélyege. Az
állami költségvetés részletes tárgyalását befe 
jezte tegnapi ülésében a képviselőház pénzügyi 
b.zottsaga. Egyik figyelemreméltó mozzanata 
volt ez ülésnek Lukács László pénzügy­
miniszternek az a kijelentése, melyet válaszul 
adott Berzeviczy Albertnek a kér­
désére, bogy ahirlapi hirdetés 
és anaptár bélyegének el­
törlésére vonatkozó törvényjavaslat 
elkészült s már legközelebb a 
képviselőház elé kerül. A 
miniszternek ezt a kijelentését pártkülömbség 
nélkül, egyhangú helyesléssel fogadta a bizott­
ság. Hozzátette jelen eséhez a miniszter, hogy 
miu'án mar a hirlupbélyeg rég el van vöröive 
s most a hirdetési és naptárbéh eg is meg­
szűnik, az összes specziáus bélyegnemek közül 
nem marad meg egyéb, mint a kártyabélyeg; 
ennek az eltörlését pedig, remél, hogy nem 
fogják kívánni.

— Sőt inkább a felemelését óhajtjuk ! 
kiáltottak unisono a bizottság tagjai.

Följegyezzük a miniszternek egyik további 
kijelentései is, mely a nagy közönséget nem 
kevesbbé fogja érdekelni. A kormány eredeti 
terve az volt, hogy az uj k o r o n|a é r- 
tékübankjegyeket csak a jövő 
esztendő közepe táján fogjak kibocsá'aoi. Ez 
a terv megváltozott és pedig főleg ama nehéz­
ségek következtében, melyek a koronaértékben 
való kötelező számítás életbeléptetését követték. 
A miniszter kijelentette a bizottság ez ülésén, 
hogy e terv megváltoztatásával megegyezés 
jött létre a pénzügyminisztérium és az Osztrák- 
Magyar Bank között arra nézve, hogy a h u s z 
koronásbankjegyeket, — a 
melyekre a legnagyobb szükség van, még az
idén forgalomba bocsás­
sák.

A miniszter kijelentései annyira kedvező 
halassal voltak a bizottságra, hogy jóformán 
vita nélkül, expresszvonat gyorsasagával sza­
vazták meg a financz-budget rengeteg szaal­
tételeit, a mire eddig még nem volt eset. Még 
az a potjeleotós sem keltett nagyobb emocziót. 
a melynek értelmében nyolcz millió koronával 
kellett emelni a költségelőirányzatot, hogy a 
nagyobb kvóta és a fölemelt katonatiszti fize­
tések is fedezetet nyertének.

A konzulsági föliratok. A világ min­
den tájáról érkeznek a felszólalások, a meiyee 
arról lesznek tanúságot, hogy a kü'ügymi- 
niszter megbízóija, gróf S z é c h e n ur, 
csak port akart hinteni a magyar közönség 
szemébe, midőn azt mnndotta, hogy a kon- 
zultságoknál magyar fölirás is v~n. Igenis, 
nincsmagyar fölirás. Erről 
lesznek tanúságot a panaszok, amik napon- 
kin' érkeznek. És nincs magyar jelzés sem­
miféle közös orgánumnál, igy a keleti posiá- 
nal sem A legköze ebbi p >s'ával például akövet­
kező főlszólalásokat veszszúk :

Gróf Szécben nr állítása ne» való, 
mert mÍKor a kró.ai - xpediczioban részt vet­
tunk, láttuk hogy Kandidban és általában 
egesz Kt étában kizárólag nem-1 feliras van 
és a konzulságok úgy .e -e ése termesz -tesen 
egészen német. E annál szégyenletesebb 
volt reánk magyarodra n zve, mert a kré­
tai expediczió tudvalevő eg nemze'közi jel­
legű volt s igy a kü önoó/.ő nemzet-k man 
daiariusai előtt d kumeui.iltatoti, hogy Ma­
gyarországnak semuiitale n mzetközi kép­
viselete sincsen. N-mcsak az életben de 
még a felírásban sem.

Egy másik leveib n a következőket ír­
ják :

Palesztinában lakó bi'sorsosaink gyak­
rabban keresnek föl benőnket könyörgő le­
velekkel s ily levelek, néha levelező-lapok 
révén jutunk ama helyzetbe, hogy megítél­
hessük, mennyire megbízhatok, a külügyi, 
és ennek nyomdokain a m. kir. kormány­
nak nagy hűhóval világgá bocsátott enun- 
cziácziói, melyekkel a világgal el akarják 
hitetni, hogy a magyar áliam, külföldi kép­
viseleteinknél is immár teljesen érvényedül. 
A legutóbbi delégaczió aalt is volt szeren­
csénk nem egyszer hallani, hogy külügyi 
képviseleteink és konzularis hivatalaink a 
jelvények stb. dolgában is, már teljesen 
megfelelnek a paritás elveinek. A kereske­
delmi miniszter ur legu óbb kibocsajtott 
>Post«tarifák»-ban >cs. és királyi közös 
postahivatalokat« említ, a mely-k állítólag, 
Keleten, a török birodalomban léteznetek, 
a tisztelettel melleket leveLző-lap pedig 
mely e hó 14-én érkezett Jeruzsálemből bé­
lyegén »K. K. O-steireichische Post« kelti 
betüzőjen pedig .Oesterreichische Post Je­
ruzsálem* főliratot visel. Ez|i paritás!

A Vasárnapi munkaszünet
ügyében a debreczeni Kereskedő-Társulat a 
debreczeni Kereskedelmi é< Iparkamara tekin­

tetes elnökségének.
A tekintető» Elnök-égnek múlt hó 29-én 

kelt nagybecsű felhívását választmányunk f. 
hó 8-án tartott ülésében tárgyalta s abból 
örömmel és őszinte lelkesedéssel vett tudomást 
a kereskedelemügyi m. kir. Miniszter ur 0 
Excellent ájának azon elhatározásáról, hogy a 
vasárnapi munkaszünetre ez idő szerint ér­
vényben lévő intézkedéseket megváltoztatni 
kívánja.

A gazdasági élet tényezői között a ke­
reskedelmi ág az, a mely — különösen ha­
zánkban — föltétlenül megköveteli, hogy a 
szellemi munka a testi munkával párosítva, a 
lehető legnagyobb mértekben érvényesíttessék 
es mégis a kereskedő élvezheti legkevéshbé a 
szelemet és tesM egyaránt kimeri'ö terhes 
munka után a megérdemelt nyugalmat és pi­
henést.

Minden számottevő kereskedő a vasárna­
pot mar vallás-erkölcsi szempontból is szívesen 
szentelné a nyugalomnak és lelki üdülésnek 
minden kényszer nélkül is, ha ez alt&l 
a mindinkább elfajuló verseny következtében 
— nem tenné ki »agát tet-mes és visszapó- 
tolhatatlan anyagi károsodásnak és igy feltét­

el ^Megvoltam lepetve. Egy kis gnóm arczu, 
czingar, alacsony termetű fiúcska volt, amelyen 
csak hullámos nagy fekete haja mutatta, bogy 
a művészvilághoz tartozik. Alberti Werner, egy 
Opera vendégtenoristája vezette az asztalhoz, 
amelynél hölgyek ültek lángoló szemekkel és 
kipirult arccal.

A kis Kubelik, amint a tenorista bemu­
tatta, félénken meghajolt és megcsókolta a 
hölgyek kezét,

A kis fekete hajú gnóm kíséretében ész­
revettem Dunkel Norbertét, a Rózsavölgyi és 
Társa cz»g főnökét. Odamentem hozza.

— ön a nagy hangverseny rendező ott­
hon van a művész köztársaságban. Mondja 
meg őszintén, csakugyan olyan caodaszerü 
művész ez a Kubelik, vagy pedig van a do­
logban egy kis . . .

Sejtette, hogy mit akarok mondani és 
szavamba vágott :

— Ne vétkezzék egy lángész ellen, ez a 
fin olyan művész, amilyen századok óta nem 
volt. Én a bécsi kritikák után hoztam le Buda­
pestre, a melyek legnagyobb magasztalással 
írtak róla s mikor megláttam, megvallom ben­
nem is egy kis kétség támadt, de mikor ma 
este elkezdett játszani, nyitva maradt a szemein 
és szájam . . . Csoda, amilyen századok óta 
nem volt,

A kis Kubelik kicsike gyerrnekfrakkjában 
ezalatt nagysz rényen hajlongott az asztalnál 
egy ur előtt.

— Nem ismertetne meg engem ezzel 
a fenoménnel, — fordultam újra Dunkel 
úrhoz.

— Nagyon szívesen, bent vacsorázunk 
egy kis mü vésztársaságban egy szpareban 
legyen szerencsém . . .

*

Negyedóra mu va beléptem a szeparéba 
A kis társaság — egy csóraó muzsikus — az 
asztalnál ültaz asztalién a kis fekete hajú 
gnóm : Kubelik Ján. Vacsorázott. Az angol 
etikett legszigorúbb szabályai sze> int-zedegeite 
tányérjáról az angol lalatkanat, mig körülötte 
néhány szép asszony le te volna ajkáról a 
szót, ha — be-zél volna.

Egy fejedelmi ■/. p é ú szőke asszony 
Dunkel ur feleség.' — out.ton he a kis Ku- 
beliknak. A fiú nagy -zeine-k.l néz U ram. 
mikor azt mondtak nek , b .gy én a legvesze­
delmesebb ujsagii ók fajtájából v 'ló vagyok.

Megakaram felelni a mondásnak é- f<k- 
gaini kezdtem az uj or Paganiniját.

— Hány éve- ön ?
— Tizenkilenc/..
— Nem lenn ■ szives m-gmondani, hogy 

miképpen jutott althoz, hogy bég düjön ?
A kis Kubetis egv-zerre beszédes lett. 

Monoton hangon, tort nóm őséggel beszél a 
cseheknek i-morei - akc- n U-ával, a melyet 
az osztrák-német k annyira -/.eretnek különö­
sen a színpadon «tfigur <zni.

— Az apam, — m -é te a kis Kubelik,

— dilettáns muzsikus volt. Hegedült, zongo­
rázott, fuvolázotl, trombitált, gordonkázott, de 
mindezt nagyon gyöngén. Egy kis bátyám volt, 
hét esztendős, a kit az apám tanított hege­
dülni. Én akkor öt és fél esztendős voltam. 
Hallgattam, a mini az apán tanította a bá­
tyámat és sokszor kénem, hogy vegyen ne­
kem is egy hegedűt. Az apám nem akart. 
Egyszer leterdepa tem előtte és sirva kértem 
ra . . . ekkor meghallgatta a könyörgésemet. 
Vett egy kis gyerek-játék hegedűt. Ezen ta­
nulgattam magam és két hónap múlva többet 
tudtam a bátyámnál, a ki már két év óta 
tanult.

Ez felkeltene az apám figyelmét és ta­
nítani kezdett. Egy pár hónap múlva többet 
tudtam, mmt ő és erre sorra jöttek a bege- 
dutamtóim, de csak nagyon rövid ideig ta- 
nu'hat’am rgynél-egynél, mert pár nap vagy 
pár bét múlva nem tudtak többé tanitaoi : 
többet tudtam, mint ők. így kerültem aztán 
be a prágai konz-r való fiúmba, hol cs sk Set- 
csik tanárnak lettem a taniíyánya. Neki so­
kat, nagyon sokat köszönhetek.

Kubelik Jan aztán elmondta, hogy 9 
éves torában játszott először hangverseny­
ben s hogy tizenöté ;er forintos hegedűje 
van, a melyet egy maecenástól kapott aján­
dékba.

— Megenged nekem egy különös kér­
dést ? — kérdeztem tőle.

' 1
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lenül szükséges, hogy az üzletek vasárnapi 
munkaszünete törvényes intézkedés által mó- 
dositlassék.

Választmányunk, a mely nemcsak a na­
gyobb áruüzletekkel biró számottevő helybeli 
kereskedőket, de a helybeli kiskereskedőknek 
azon részét is képviseli, akiknek a kereskedés 
is tanú t szakmájuk, szívesen venne oly intéz­
kedést is, amely mint Angolországban, sőt a 
korlátlan egyéni szabadság {hazájában : Ame­
rikában is, a vasárnapi teljes munkaszünetet 
tenné kötelezővé, de tekintetbe véve a hazai 
viszonyokat, most még nem akart ily messze 
menni s egyhangú határozattal azon kíván­
ságának adott kifejezést, hogy a vasárnapi 
munkaszünetre vonatkozó { rendelkezés oda 
inódosittassek, hogy minden áruüzletben é* 
kereskedelmi irodában vasárnapokon, Szeni- 
lstván napon, továbbá husvét pünköst és ka­
rácsony második napjaio, az üzleti szakmákra 
való tekintet nélkül, egységesen és általánosan 
kötelezőleg d. e. 10 órakor kezdődjék ; husvét, 
pünköst <s karácsony első* napjaio pedig az 
egész napra terjesztessék ki a szünet; továbbá 
hogy a munkaszünetnek ily módon való sza­
bályozása feltétlenül és minden körülmények 
között kötelező legyen úgy a dohány- es 
8ziv«r-árusiiást mint melléküzletet gyakorló 
üzletekre valamint a szeszes italokat árusító 
üzletekre (u. n. pálinkaraéresekre). Azon üzle­
teknek, a melyek kizárólag dohány- és szivar- 
árusítással foglalkoznak, kivételképpen megen­
gedhető volna, — ámbár e* nem felel meg a 
mi intentióinknak — hogy vasárnapokon es a 
a femebb elősorolt ünnepeken, a husvét, pün­
köst és karácsony első napjainak kivételével, 
déli 12 óráig nyitva tarthassanak. Minthogy 
pedig ily üzletek nagyobbára hírlapokat is 
árusiianak, ezeknek megengedendő volna, hogy 
a hírlapokat az üzleti szünet alatt ulczai áru­
sítók által árusíthassák.

Indokainkat a kővetkezőkben terjeszt­
jük elő:

A kötelező zárórának a fentebb jelzett 
módon való szabályozása ellen egyedül és ki­
zárólag csakis az volna érvül felhozható, hogy 
a fogyasztó közönség azon részének, a mely 
korlátolt anyagi viszonyainál fogva szükségletét 
naponként vagy hetenként szokta beszerezni, 
nem volna elegendő ideje arra, hogy a szük­
séges fogyasztási es egyéb czikkeket magá­
nak megszerezhesse. Ezen érvelés azonban 
minden kétséget kizárólag hatálytalanná válik, 
ha figyelembe méltóztatik venni azon körül­
ményt, hogy általános gyakorlat szerint, minden 
ipari é- mezőgazdasági munka zárlata szom­
baton már a délutáni órákban történik és igy 
a munkás osztálynak is bőséges alkalma van

A feketehaju kis gnóm kíváncsian mo­
solygott :

— Mi a kérdés ?
Van-e önnek valami tndata arról, hogy 

ön eltér az ember normális mértékétől s hogy 
ön rendkívül nagy művész ?

Kubelik Jan a világ legegyszerűbb és 
legtermeszetesebb hangján felelte :

— Van.
— És miből tudja ön ezt ?
Kubelik ezt felelte ;
— Paganininek van egy szerzeménye: 

Variácziók a God save the Queen fölött: A 
nagy mesternek ezt a szerzeményét századok 
óta senki sem merte, mert nem tudta elját­
szani. Én ezt a Paganini szerzeményt e ját­
szom.

Itt meg kell egyet jegyeznem. Ebben a 
Paganini szer/.emányben van egy létei, amely 
fölé azt irta oda ördöngösség hireben álló 
szerzője, hogy flugeolet-ben vagyis üveghan­
gon jalszandó. Paganini egyik életrajzírója 
erre megjegyzi hogy a* előírás nem lehet 
Paganitv részéről egyéb tévedésnél, mert azt a 
variációt igy is lehetetlen eljátszani, de fia 
geoleibcn meg teljes lehetetlenség.

... És Kubelik Jan, a tizenkilencz esz­
tendős feke'ehaju kis gnóm ezt a Paginini 
tételt fiageoletben játsza,

arra, hogy szükségletét a szombati napnak esti 
óráiban és vasá-nap délután 10 óráig besze­
rezhesse. A közönségnek azon része ped'g, a 
mely csakis kényelmi szempontból halaszthatja 
bevásárlásait vasárnapra, ezen rósz szokástó 
csakhamar eltérne ; különben is első sorban a 
kereskedők magakggondoskodnának arról, hogy 
a fogyasztó közönséget szükségletének ideje­
korán való beszerzésére szoktassák és igy a 
kötelező zárórának d. e. 10 órában leendő 
meghatározása által sem a kereskedelem, sem 
pedig a közönség hátrányt nem szenvedne.

Az általunk javasolt d. e. 10 órai zár­
óra szükséges vol'a mel ett ellenben bár igen 
sok érvet hozhatnánk fel, de mert meg va 
gyünk győződve arról, hogv a miniszter ur 
Ö Exceilentiája — aki, atyai jóindulatában 
gyökeredző bölcs intézkedésévé! a hatásköre 
alá tartozó hivatalokban máris meghonosította 
a vasárnapi munkaszünetet — átérzi azt, 
hogy a kereskedők és a kereskedelmi alkalma­
zottak is igényt tarthatnak arra, hogy a ke­
resztény vallás törvénye szerint hat napi fá­
radságos munka után a hetedik napot pihe­
nésre és lelki üdülésre használhassak, mel­
lőzni kívánjuk a felesleges szószaporitást és 
azt hisszük, elegendő annyit felemlítenünk, 
hogy a kereskedelmi alkalmazottak, akik leg­
több esetben hézagos képzettséggel lépnek a 
kereskedői pályára, a mostani rendszer mel­
lett teljesen meg vannak fosztva attól, hogy 
elméleti továbbképzésükről gondoskodhassa­
nak, holott a kereskedelmi akadémiák szíve­
sen nyújtanának módot arra, hogy azon alkal­
mazottak, a kik tanonezévéik alatt vagy az 
elölt a kereskedelmi életben szükséges elmé­
ié: i tudnivalókat el nem sajátíthatlak, e le- 
kmtetbeni fogyatkozásuk pótlásáról gondoskod­
hassanak; ez pedig a kere-kedők értelmi szín­
vonalának emeiese érdekében különösen szük­
séges volna.

A vasárnap délelőtti szünet nagy mér­
tékben hozzájárulná ahoz is, hogy a tanon- 
ezok iskoláztat« a — a mely még mindig fo­
gyatékos — a mostaninál sokkal kedvezőbb 
eredményt mutathatna fel.

A mostani rendszer mellett meg vannak 
fosztva a kereskedők, különösen pedig a ke­
reskedelmi alkalmazottak attól is, hogy egy­
házaik láiogatasa által vallásos érzületüket 
fejleszhessék, a mi viszont valláserkölcst 
szempontból sok esetben helyrehozhat lan ká­
rokat okoz.

A dohány- és szivar-árusitassal melléke­
sen foglalkozó üzletek az Utalunk jelzett zár­
óra betartására feltétlenül kötelezendők már 
csak azért is, mert anélkül illuzórissá válnék 
a kötelező záróra módosítása.

A dohány- és szivarárusitással ugyanis 
legnagyobb részben a kisebb füszerkereskedők 
foglakoznak és éppen az ily üzietek alkalma­
zottai azok, akiknek — eltekiotve átlói, hogy 
araoylag a legterhasebb munkát végzik — leg­
nagyobb szükségük van arra, hogy a pihe­
nésre, vallásuk ápolására és hézagos elméleti 
képze tségük pótlására időt nyerjenek s vájjon 
méltányos és igazságos volna-é, ha az ily 
üzletek alkalmazottai megfosztatnának a vasár­
napi szünet jótéteményétől.

Itt még nem hagyható figyelmen kívül 
azon körülmény sem, hogy ha az ily üzletekre 
más záróra állapíttatnék meg, azokban a do­
hány és szivar árusításának örve ala't titok­
ban egyéb czikkek is árusittatnának, amint 
ez most is történik és ezt a legéberebb ha'o 
sági felügyelet mellett sem lehetne mer.<va- 
dalvo ni.

A szeszesitalok árusításával foglalkozó 
üzletekre (u, n. páiiokamérésekre) pedig kiter­
jesztendő a zárón, azért, mert az ily üzletek­
ben és sok esetben azoknak közvetlen kör­
nyékén is a közerkölesisége' mélyen serlő oly 
trágárságok folynak le, amelyeket a vasárnapi 
istentiszteletet látogató hívek vallásos érzüle­
tének megsértése nélkül megengedhetőnek nem 
tartjuk.

Feltétlenül szükségesnek tat tjük, hogy a 
vasárnapi és ünnepi záróra az üzleti szak­
mákra való tekintet nélkül, egységesen állapít­
tassák meg már csak azért is, mert a köz 
igazgatási hatóságok is csak ily módon lesz.

nek képesek annak betartását megfelelően el­
lenőrizhetni.

Kivaló tiszteletünk kifejezése mellett va­
gyunk

Dehreczenben, 1900 január 11-én 
a tekintetes Klnökségn-k kész szolgát

Debreczeni Kereskedő Társulat :
Fényért Zádor Lajos Dr. Király Ferenci 

elnök. főtitkár.
Bárdos Géza 

titkár.

A háború.
Egy a Reuter-ügynökség utján érkezett 

távirat az angolok nagy vereségéről, a Tuge- 
Ian átkelésaor, mindjárt szállongott fairt, most 
megerősíti.

A távirat igy szól :
A burok az angolokat a Tugela folyón át­

kelésüknél körülvették és erő» 
maxi m-a gyués fegyvertü* 
közzéfogtak, minek köveikeztébeu 
az angolok kénytelené* 
voltakösszes el foglaltul
pozicziójukatelhagyniés
aTugeiafolyó másik parijára vissza 
vonulni. A z t ti g o I o It veszte* é- 
geigenjelentékeny.1

De hát akkor, ha ennek daczára mégis 
a Tugela északi partvidékén, vagy ettől még 
előbaladva Ladysmith felé, foly most már na­
pok ó-a a nagy ütközet mindeddig eldöntetle­
nül, meg bonyolultabbá válik a kérdés, mert 
ha az átkeléskor már vissza verték a burok az 
angolokat a folyam déli partjára * 
miért foly mégis az ütközet az északi part­
vidékén, még pedig az angolok részéről nyom 
ról nyomra térnyeréssel. Az a távirat tehát, 
még a most folyó ütközet előtti győzelmet 
jelentheti; arról pedig hallgat a közles, hogy 
az angolok hogyan léptek át ismét a Tugelát, 
hogy mostani poziczójukban, vagy előhaladva 
Ladysmiih felé folytassak a rettenetes har- 
ezot, s nem bátrainak többé, miként Duller a 
jelszót, vagy is inkább a hadiparancsot ki­
adta.

Tehát még folyton várnunk kell a két­
séget kizár* harczi fairre.

Némethajó szabadon bocsátása.
A Wolfi-ügynökségn^k jelentik Duriiaa- 

ból, hogy a «Marie» német vitorláshajót az 
angol hatóságok feltételesen szabadon bocsá­
tottak.

A burok iránti rokonszenv terjed, mert 
ügyük hódit. Washingtoni, jan 22-ről érkezett 
tudósítás szerint a< Operában 2L-éu este 
a burok mellett tüntető 
népesgyülésvolt, amelyen 
több kiváló személyiség 
is megjelent, köztük a kongresszus­
nak néhány tagja. A gyűlésen beszédeket 
mondtak és határozati javaslatokat fogadtak 
el, a melyek azt mondják, hogv a dél afrikai 
köztársaságoknak szabadoknak és függetlenek­
nek kell lenniük s amelyekben a gyűlés rokon 
szenvét fejezi ki a burok iránt és felszólítja 
Mac Kinley elnököt, hogy ajánlja fel közben­
járását. A reeolucziók azonkívül tiltakoznak az 
ellen, hogy az Egyesült Államokból hadiszere­
ket szállítsanak Angliának. Hasonló gyűlést 
tartottak Buííalóban is,

Mikor a sajtó megvásárolható.
Azok a kapitalisták, a kiknek a burok 

és az angolok között folyó háborúnak kitörése 
annyira érdekükben volt, nagy körültekintés­
sel fogtak a munkához s hogy czéljukat minél 
biztosabban elérhessék, élükön Rhodessel: meg­
vásároltak a Kap-földnek minden valamire való 
napilapját, sőt hogy annul biztosabban bele- 
vihessék Angliát a habomba, nagy költséggel 
uj lapokat is alapítottak. Erre von .tkozólag 
angol forrásból közölhetjük a következő nem 
érdektelen adatokat: Arra nézve, hogy az 
angol kormány és közvélemény közromüködé- 
set érdekeik előmozdítása végeit megnyerhessék 
Rhodes már régebben megvásárolta Ec stein- 

nal és Barnatoval a Cape Argus-t. A társaság
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az án lassankini megvette a Johannesburg 
Star-t, a Buluwayo Chronicle-t, a Rhodesia 
Heral-dot és az African Review-t. Del-Afriká­
nak legjelentékenyebb ujsaga a Cape Times 
szinten tőkepénzesek uralmaba került. Ugyanez 
esett meg a Kymberleyben megjelenő Diamond 
Fields Advertiser nevű lappal is. Ezenkivü1 
még csaknem hihe ellen áldozatokkal a Trans­
vaal Leader-t alapították, melynek egy havi 
telegramul szolgálata nem kevesebb, mint három­
ezer tont sterl ngbe került s a szerkesztő egy 
évre állítólag 30—40.000 irtot napolt. A lap 
Johannesburgban jelent meg, a hol különösen 
szükséges volt a népesség elkeseredését a forr- 
ponton tartani. Többé-kevé<bbó mind ennek a- 
czélnak szolgálatában állottak a tőkések által 
befolyásolt újságok. A czélt elérték, a háború 
kiütött s most ezer meg ezer angol anya sirat 
hatja ez arany érdekekért küzdve elesett fiat

KÜLFÖLD.
Szerb kombinácziók. A magyarországi 

szerb radikális párt lapja belgrádi levelezője 
nyomán azt írja, hogy Milán exkirály Szerbiát 
csak úgy tartja megmenthetnek, ha íz Auszt- 
ria-Magyarország karjaiba veti magát. Hogy 
pedig Szerbia az osztrák-magyar monarkhiával 
szorosabb viszonyba jöjjön, Sándor király egy 
osztrák berczegnőt fog nőül venni, ki Boszniát 
Herczegovinát viszi majd hozományu1. Mig az 
igy nagyobbitott Szerbián névleg Sándor fog 
uralkodni, addig a főpatronatust az osztrak- 
magyar monarkhia fogja gyakorolni. A hozo­
mány ellenében Sándor elfogadja majd a Ró­
mával való vallási uniót,mely példáját Szerbiának 
miniszterei, államférfiéi, sőt Mnán exkirály is 
követni fogjak. Ennek pedig sem a szerb met- 
ropolita, sem a szerb hierarkhia nem lesznek 
képesek ellentmondani, mert Milán őket már 
régóta előkészíti erre. A szerb radikális ve­
zéreket is — e hir s'erint — azért kellett 
elzárni, hogy a nép é éré ne adhassanak, azt 
ne szuggerálhassák ; addig tartják őket fogva s 
addig késik majd a mi gkegyelmezés lényé, mig 
az unió nem lesz kimondva, közhírré téve. 
Maga a nevezett lap is e hr reprodukálása 
után úgy nyilatkozik, hogy e hírek túlzottak, 
keresztülvitietlenek, mert a keresztülvivésre 
irányzott legcsekélyebb szándék Szerbiában a 
legnagyobb bonyodalmakat vonná maga után. 
Botránynak tartja a czikk meg azt is, hogy 
Sterbiában oyan hazafiak is akadnak, kik 
Milán királylyal az effele tervek megvalósulását 
lehetőnek tartják. H. J.

A városi jog- és pénzügyi bizottság ülése.
Debreczen, január 24.

— Saját tudósítónktól. —
A jog- és pénzügyi bizottság tegnapi ülésé­

nek nagy részét a városnak az ev. ref. fe sőbb 
leányiskola részére tett 100,000 frtos a'apit- 
ványanak mikénti kezelése, illetve e kezelés 
megvitatása s az ispotály! templom, torony, 
lelkészlak tulajdonjoga feletti határozás fog­
lalta le.

Vecsey Imre tanácsnok, tb. főjegyző 
mint a bizottság elnöke V, 4 órakor nyitotta 
meg az ülést.

Mindenek előtt a város Guthy-birtokának 
rendezése czéljából Ábrahám László tiszti 
főügyésznek előterjesztését vették tárgyalás alá, 
mely előterjesztés M e g y e r y Gézának egy’ 
80 holdas kaszálóját ajánlja megvételre. A 
bizottság a megvételt javasolja.

Csakhamar ezután hoszszas vitára adott 
alkalmat a fel őbb leányiskola 100,000 frtos 
alapítványa.

Ismeretes azon városi közgyűlés menete, 
melyben Kiss Albert törvh. bizottsági tag 
ama kérelemmel fordult a nemes városhoz, 
hogy valamiképpen oldja meg azt a kérdést, 
miszerint ez alapítványnak számszerűleg meg­
határozott kamatjára szintén meghatározott 
időköziikben támaszkodhassék az intézet igaz­
gatósága, mert a lelen'agi rendűién kamat 
befolyásokkal ez alapítvány jövedelmét kép­
eiének az intézet költségvetésébe felvenni.

A közgyűlés a tanácshoz utas tolta a 
kérdést, ez pedig véleményé kérte ki úgy a 
főszám vevőnek, mint a tiszti főügyésznek.

Mindkét javaslat most került a jog- és 
pénzügyi bizottság elé.

A föszamvevő azt javasolja, hogy minden 
további egyene lenség kikerü é-e czéljából ad­
ják át ezt a 100.000 frtot, mint kamat nélkü i 
kölcsönt az ev. ref. egyháznak megfelelő biz­
tosíték nyújtása ellenében. Kezelje aztán az 
egyház és kamatoztassa úgy, a hogy épen 
tudja.

Á b r a h á m László tiszti főügyész 
jelentése épen ellentéte a főszámvevő nézeté­
nek. ö közgyűlés intencziójára hivatkozással 
azt javasolja, hogy a város kezelje továbbra 
is az alapítványt s bár a tőkének kölcsönkép- 
pen kiadott részeit időközönként visszafizetik 
s az igy visszafizetett tőkét takarékpénztárban 
kezelve teljes 6%-ot az alapítvány be nem hoz, 
mégis tekintve a nemes czélt, melyet az ala­
pítvány szolgái, éveukint 6000 frtot fizessenek 
ki kamatképpen az intézet igazgatósagának. 
Minthogy pedig a kamatok rendesen be nem 
folynak, az intézetnek pedig meghatározott idő­
közökben a pénzre szüksége van, a községi 
adóalapból fizessenek ki felévenkint a 3-3 ezer 
forintot.

Szabó József főszámvevő tiltakozik 
az elll-n, hogy a köz égi adóalapot bántsák. 
Ez az adóalap évenként 2—300 frttal való 
megkárosítását jelentené, a mi egyáltalán nem 
eug-dhető meg s ha bizottságok mégis ez ér­
telemben határoznának, már előre bejelenti, 
hdgy ő felebbezni fog.

Dr. Bakonyi Samu a főszámvevő 
HajduGyuia a főügyész álláspontjá­
hoz csatlakozik.

Végre is a bizottság Z á d o r Lajos 
ama közvetítő indítványát fogadja el, bogy az 
alapítványi kezelje továbbra is a város, éven­
ként fizeseu kamat fejében 5600 frtot az in­
tézetnek s a különbözeiét minden három év­
ben számolják el.

Az ispotály ügye.
A jog- és pénzügyi bizottságnak a tör­

vényhatósági bizottság elé terjesztendő jelen­
tése az ispotály-ügyben a már kinyomatuti 
egyháztanácsi javadat megvitatása al pján 
készült. Az egyháztauács j avas la- 
tát általánosságban elfogad­
ták. Torday Gábor, R o n c s i k 
Lajos, A c z é 1 Géza és Szabó József 
főszámvevő szólották hozzá általánosságban 
a tárgyhoz.

Torday Gábor azt javasolja, bogy 
az ispotályt vigyék el a régi helyről, mert ez 
a hely most nagyon értékes, kár szegényház­
zal foglalni el.

Elég különös érvelés volt ez Torday Gá 
bor részéről, hiszen, ha az országos árva­
háznak helyet tudtak a sestakerti pavillinsor 
legelején adni, ugyan micsoda telekpazarlást 
láthat abban, ha egy felekezeti szegényház­
nak, mely igazán a humani ás szolgálatában 
áll, egy kevésbé értékes helyen adnak tért ! ?

Hamar napirendre tértek ez indítvány
felett.

A c z é 1 Géza különben azért sem 
tartja kivihetőnek a költözködést, mert ebbe 
az egyháznak is beleszólása van, az pedig 
ragaszkodik a regi helyhez.

Szabó József főszámvevő azt kifo­
gásolja, hogy az egyháztanács emeletes háza­
kat akar épitelni a szegények számára. 
Egyéb-ént az építkezés költségeire kölcsönt 
akar felvenni.

A részletes tárgyalásnál.
Az 1. 2. pontot elfogadták, a 3. pontnál 

mely a 4870 négysuigöl területnek az egyház 
részére való átengedéséről szó', Roncsik indít­
ványozza, hogy az ev. ref, szegényházat is 
vigyék ki a városi szegény házhoz. A c z é I 
Géza indítványozza, hogy ne szakítsák el a 
felekezeti és leikészi felügyelettől a szegénv 
hazat, hanem hagyjak meg a régi helyen. A 
bizottság a főmérnök indítványát, vagyis a 
3-ik pontot valto/tala* nélkül elfogadtuk. Az 
5., 6., és 7-ik pontokat elfogadták, A 8-ik 

I pontnál vita volt. Zádor Lajos sérelmesnek

találja, hogy a város mindent fizessen, de 
befolyása ne legyen. Roncsik felvilágosításul 
kijelenti, hogy az óvónőket s a tanerőket az 
egyház fizeti, de mégis óhajtja, hogy az igazga­
tásba a városnak befolyása legyen. A főügyész 
elfogadásra ajánlja a pontot. — A föszámvevő 
óhajtja, hogy a városnak befolyá-a legyen. 
A p mtot elfő-adja a biz. a város befő yásának 
érvónyesitesevei. A 9 ik pontot változtatás 
nélkül fogadták el.

Színház.
T. Halmi Margit első fellépése be­

tegsége után. Ünnepi esteju volt tegnap este 
a debrrczeni színházba táró közönségnek; 
egyik kedveltje, kit oly rég s oly nehezen nél­
külözött, tért vi-sza hosszas betegsége után a 
Múzsák templomába. Meg D telt az a színház 
minden zugában s az a kitörő öröm, az az 
igaz, nem mondva csinált lelkesedés fogad'a 
a mi pá' atlan kis lordunka', melylvel egy rég 
nem látott, de nagyon kedves családtagot szok­
tunk üdvözölni.

BurneVe Hudson világhírű regényéből 
van alakítva »A kis lord« czimü színdarab, 
melynek szintén megvannak a-ok a hibái, 
melyek általában a regényekből alkotott zin- 
daraboknak : de ezek daczára van aztán egy 
igen nagy előnye is, hogy a czimszerepbea 
kitűnő érvényesülést enged a tegnap est ünne­
pelnének. S Halmi Margit játszott azzal az 
istenadta művészettel, mely az igazán hiva­
tottak ritka ajándéka, s mely oly rohamosan 
hóditot'a meg szamára a debreczeni közönség 
szivét. De volt. is tapsban, kihívásban annyi 
része, mint kevés művésznek, s most együtt 
tapsolt a földszint s páholyuk hölgyközönsége 
is a diákbely s karzat könnyen lelkesedő lá­
togatóival. Az első felvonás mán t zénkétszer 
hívtak a lámpák elé, kétszer még a vasfüg­
göny ajtaját is kikellett nyitni. Remek virág­
csokrot s virágállványt is kapott, s az egyiken 
egy kellomes kül-ejü levélke is kaczérkodott. 
A kedves nah , ártatlan darabon, mely a jó­
ság bájával hat, igen jól mulatott a közönség. 
Ajánljuk az igazgató urnák, tegye meg e szín­
müvet a délutáni gyermek előadások vonzó 
müsordat abjává.

Halmi Margit mel'ett nagy elismeréssel 
kell megemlékeznünk Komjathyné s Fenyóri 
művészi játékáról s Perénvi Margit s ep éne­
kéről. lg- n jól fog'a fel, ha nem is jól ta­
nulta meg Bariba is rokonszenves szerepét, Szat­
mári ki különbeen jól játszott volna, szerep nem 
tudása miatt rendkirüli vontatottan alakított s 
igy a hatas egy része kútba esett. Sziklai 
elfeledte azt, hogy őugian bár'olatlan, de jó 
s eszes new-yorki ficzkót játszik, az egysze­
rűségből tu ózva hülye éget csinált. Szacsvay 
néhány szavas szerepét pompásan adta, s 
Semes-itjy a ezután lehetetlen löt nem ismer­
nünk a humornak, sőt komikumeak azt a 
gazdag s term észetes tárhazai, a mely a 
drámái erő mellett benne lakozik, s művé­
szeti jelentőségéi emeli. Kiss Íren jó volt, mint 
mindig ; dicséretté! kell megemlékeznünk Ser­
főzi talpra esett szerepléséről s a Halmai nővé­
rek sikkes tanczáró'. Az igazságnak tarto­
zunk ann. k konstatalásával, bogy a súgó meg 
van rendszanályozva, s önfeláldozó működése 
kellő határok közé szorítva ; de hát nincs 
öröm üröm nélkül, mert a színész uraknak is 
tudni kellene a szerepüket, s akkor nem tör­
ténnék meg az ami tegnap este ismételten, 
hogy egymás mondokáiba kezdjenek, s ugyan 
azt ketten is akarják elmondani. De mar lá­
tom, hogy kritikusi kívánalmaimban kezdek 
szerénytelenné válni s lehetetlen dolgokat kí­
vánni, azért hát le is (eszem a toliamat.

a. a.
Színházi műsor.

Szerdán, jan. 24. bérletszünetben, fényes 
kiállítással, uj díszletekkel és jelmezekk il új­
donságul először : A görög rabszolga. Operetta

Csütörtökön, január 25. bérlet «A» 
Ugyanez.

Pénteken, január 26-án bérlet «B» 
Ugyanez.

Szombaton, januar 27-én bérlet «C» 
Ugyanez.
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HÍREK.

* A magánzálogházak megrendsza- 
bályozása. A kereskedelemügyi miniszter tu­
domására jutottak azok a vis-zaétések, a 
melyeket a mayónzálogház-tulajdonosok úgy a 
zálogosító közönség, mint a vásárlók hátrá­
nyára elkövetnek. Ennek következtében több 
rendelkezést tett a miniszter a panaszok or­
voslására. Mindenekelőtt elrendelte, hogy a 
•magánzálogliáz-tulajdonosok a kiváltott, vagy 
megbos-zabbitott zálogtárgyak után fizetett 
dijakért nyugtat tartoznak kiállitsni. Továbbá 
.elba ároztatott, hogy magánzálogházi üzletre 
az engedély esek azon feltétel alatt lesz enge­
délyezhető, ha ezen üzle tel ugyanazon helyi­
ségben ékszer, ruha, vagy más hasonló üzlet 
folytattatni nem fog. Az árv résről visszama­
radt tárgyak jelzés használata tilos s a ki 
mégis alkalmazza, azt kihágás miatt megbün­
tetik. A zálogház-tulajdonosok az árverésen 
maguahoz váltott zálogokat csak megfelelő 
iparigazolvány alapján árusíthatják. Ez az 
igazolvány csakis általánosságban ékszerkeres­
kedésre vagy ruhakereskedesre szólhat. Oly 
iparigazolványt kiszolgáltatni, mely azt tün­
tetné fel, mintha az illető tárgyak zálogházból 
kerülnének ki, tilos. A miniszteri rendelet vé­
gül megtiltja a zálogüzlet-tulajdonosok amaz 
eljárását, hogy csekély értékű ékszereket ön­
maguk zálogosítanak el s aránytalan kölcsön­
összeg feljegyzésével a zálogjegy vevőjét té­
vedésbe ejtsék. Ez az eljárás bűnvádi utón 
mint c alás üldözhető.

* Ajánlatok a m^jég hasznosítására. 
Debreczen varosa a vágóhídon tudvalevőleg 
müjeget gyárt s enoek egy ré zét kiadja vál­
lalkozónak, aki aztán értékesíti. A mostani 
vállalkozóval kötött szerződése lejárt s most 
aján'atokra újabb pályázatot irt ki, a melynek 
határideje a tegnapi nappal lejárt. A müjég 
hasznosítását ezélzó bérletre nézve tegnapig 
négy zárt ajánlat érkezett be, amely ajánla­
tokat ma délelőtt 10 ónkor fogjak felbon­
tani.

* A bűnügyi osztály uj tisztviselője.
Simonffy Imre kir. tanácsos, polgarme ter Ug- 
tiapi határozatával F.ttler Jenő, közigazgatási 
tisztviselőt, szolgálatléteire a rendőrség bűn­
ügyi osztályához osztotta be.

* a vasnti posta aj helyen. A vasúti 
-posta régi helyerői az indóház épületén a 
nyugati szárnyából ma költözött át uj helyi­
ségébe a vasúti hi 1 feljárója elé épített uj 
épületbe.

* Elhunyt szabadságharezos. Néhai 
legidősb Bethlen Miklós grófot, ki mint 
őrnagy küzdötte végig a szabadságharezot, 
később hírlapíró s legutóbb a főrendiház te­
rembiztosa, ma temették honvédtursai, roko­
nai s barátai megható részvéte mellett a Hon- 
védmenedekházból. A végtisztességen a család 
tagjain kívül ott voltak : Eszterházy Kálmán 
gróf, báró Sp'ényi, Orczy Dezső, Zöllner Béla 
gróf Kreith Bela, Szlávy, Mikár Zsigmond, 
Szentiványi Kálmán, több orsz. képviselő, a 
képvise őház s főrendiház tisztikara, az agg 
honvédek meghatóan vettek búcsút a Kerepesi 
temetőben öreg bajtársuktól.'J

* Szerencsétlenül járt főkönyvelő. 
Szathmáry Mihály az «István» gőzmalom fő­
könyvelője tegnap este Hajdú Gyula tanács­
nok haza előtt a sikos járdán elesett. Az 
esés folytán lába bokában ketté tört. Ott 
feküdt hosszabb ideig a nedves, havas járdán, 
s nem akadt ember, aki kocsiért szaladt vol­
na, hogy Szalhmaryt lakására szállítsa. A 
nagy népcsődületböl végre is megemberelte

magát egy alak, s haza segítette a szerencsét­
lenül járt főkönyvelőt. — A bal­
eset alkalmából azt vagyunk bátrak kérdezni 
a rendőr főkapitáuy úrtól, hogy minémü el­
foglaltság tartja vissza attól1 hogy a szabály- 
rendeletnek, mely a jártak tisztántartásáról, 
téli időben homokkal váló beszórásáról intéz­
kedik, érvényt szerezzen. Minden ember ki van 
téve annak, hogy a hallatlanul rendetlen gyalog­
járókon kitörje vagy a nyakát, vagy a lábát I 
Akar-e intézkedni ez irányban vagy megvárja, 
inig egy csomó ember úgy jár, mint Szath­
máry Mihály ?

* Tech herczeg meghalt. Az anno1 
királyi ház közeli rokona, Teck herczeg mint 
Londonból táviratozták meghalt. Az elhunyt 
hatvanba roméves volt s halála annyiban ér 
dekli különösen Magyarországot, mert a yai 
ágon ő is magyar származású. Sándor würt- 
emb Tgt harczeg, született 1804-ben, meghalt 
1885. május 2-án, Bécshen morganat kus há­
zasságot kötött Rhédey Klaudina grófnővei a 
ki tudvalevüleg egyik legrégibb magyar csa­
lád sarjadéka volt. A Rhódeyek az Aba-nemzet. 
segböl szarmazna^ s egyik tagjuk, Rhédey Fe- 
rencz néhaby hónapig Erdély fejedelme is 
volt, a mikor II. Rákócsy György időközben 
lemondott, Wittembergi Sándor herczeg ma­
gyar felesége egész fiatalon hall meg 1841. 
október 1 én, egv hadgyakorlat alkalmával 
halálra gazolták. Egyetlen f a, Ferenc< Pál 
Károly, a ki 1837. augusztus 23-án született 
Bécsben, a mostani Teck herczeg. A Würt­
temberg) uralkodó 1863-ban adomanydtta neki 
a herczegi czime'. A herczegsóg a mely sváb 
földön volt, már a tizenkettedik században 
megszűnt, de a czimét a wüttembergi ural­
kodó viselte. Teca herczeg 1866 junius 12 én, 
feleségül vet'e Kewben, London mellett Man 
Adelaide angol királyi herczegnő', a Cum­
berland! herczeg leányát s azóta Angliában 
élt. Négy gyermeke züietett ebből a házas­
ságból .- Vik ória, a ki a yorki herczeg fele­
sége, Adolf Káro y, a ki e-vette a Westmins­
tert herczeg leányát, Margitot, Ferencz József 
és Sándor Ákost.

* Nyilvános nyugtázás a róm. kath1 
el. fiú- és leány iskolánál a szegény tanulók 
felruházására befolyt kegyes adományokról az 
összes gyüjtőiveken befolyt 751.94 kor. Mó ló- 
ságos és főtiszt. Dr. Woiaffka N. ur. adomá­
nya 176.00 korona összesen 927.94 korona. 
Karácsony előestólyén kioszta'ott a fiuk közt 
54 pár csizma és 29 drb téli kábát ; — a 
leányok közt 56 pár czipő, 38 drb kabát és 
47 drb ruha. Az össze« kiadás 907.10 kor. 
Levonva a bevételből, maradvány 20.84 kor. 
Midőn ezen kegyes adományokat nyilvánosán 
nyugtázzuk, nem mulaszthatjuk el, hogy úgy 
tantestületünk, mint különösen a szegény fel­
ruházott gyermekek nevében ki ne fejezzük 
legőszintébb köszöoelünket és hálánkat. — Az 
ég ura áldja me a jólelkü adakozókat! — 
Debreczen, 1900, január 23. A róm. kath. el. 
isk. tantestülete.

* A debreczen» jogakadémia hallgatói 
által, segelyegylelük javára, folyó hó 17-én 
rendeze't zártkörű jogász bálon a kö­
vetkező felü ti/.etesek történtek: Bernáth Ele­
mérné 200 korona, Szunyoghy A 1b rt 22 kor,, 
Kiss Arm 20 kor., Kardos László 20 kor., 
Mezőssy Béla 20 kor. Pongrácz Jenő 20 kor., 
dr. Magos György 10 kor., dr. Márk Endre 
10 kor., Lösch ezredes 10-kor., báró Jozsin«zky 
Mikló-né 10 kor . dr. Nagy Lajos 10 kor., 
Zagyva Lajos 10 kor., Lestyán Adorjánná 
8 kor., Csiky Lajos 6 kor., Liszka Nándor 
6 kor,, Rickl Antal 6 kor., Tóth Aurél 6 kor. 
dr. Szűcs Géza 6 kor., Kacskovits Istvánné 
5 kor,, dr. Ozory István 4 kor., Dóczy Emil 
4 kor., Szunyogh Sándor 2 kor., Sárváry Béla 
2 kor., Fogadják fenti adakozók, nagylelkű 
adományaikért ez utón is hálás köszönetü két, 
A rendezőség.

* A veronai titok. Verona mellett az 
Ecs folyóból egy zsákot fogtak ki, melyben egy 
lány földarabolt holtteste volt. A rendőrség 
megállapította, hogy az áldozat C iriuti Izoltna 
egy adóvégrehajtó fiatat leánya. A gyilkosság

?

gaanuja miat letartóztatták Trivulzió márkit, 
sz 5. alpesi vadászezred főhadn agyai, a kinek 
viszonya volt a leanynyal. Kiderült, hagy ■* 
szép Izoliua egv bábánál halt meg s hogy a 
holttestet a főhadnágy orvos barátj i darabo ta 
fel. Aszörnyü esetrőlméga 
követezőket táviratozzák Veronából:
A földarurabolt holtteste! Catnuti Izoltna nő- 
nővére ismerte föl olyanformán, hogy 
összeállította a szétvagdalt ruhadarabokat.
A szerencsétlen leány még ianuár 5-án 
m e n I e 1 a szülei háztól. Trivulzió marki 
főhadnagyot ezredének két kapitánya 
tartóztatta le, a mikor egy álarczosbálból ha­
zafelé tartott. Az orvost, a ki összevagdalta e 
holttestet, még nem találtak meg.

* Bar diákok a szabadságéit. Ladys- 
mithnói a 6-diki sikertelen roham alkalmával 
az angolok fogságába került egy sebesült búr 
gyér -k, a kinek fiatalsága általánosan föltűnt. 
Szinte nagyonb volt a puskája nálánál. A fiú 
a kérdezősküdőknek azt mondta, hogy bloem 
fonteini Guy-íele kollégium növendéke s hogy 
hasonló korú iskolatársai közül százötven n 
vonultak a harezba apjuk odalan, mikor as 
oránzsi kormánv az egész népét fegyverre 
szóllíiotta, A 6-dtki harciban számos iskola- 
tarsa vett részt önkéntesen.

* Nagyot hallás. Egy gazdag hölgy, « 
ki a nagyot hailas és fülzugastól O. Nicholson 
művészi íüldobja állal meggyógyult, annak 
— illetve intézetének — 20.000 markát ajándé­
kozott, hogy ezen pénzből olyan süketek és 
nagyot haliok, a kiknek nem engedik anyagi 
viszonyaik, hogy a füldobot beszerezhessek, 
ingyen láttassanak el. Levelek czimzendők : 
«Institut E. W. Nicholson «Lmigcatt» Gunners- 
burg, London, W. England.»

ÜZLETI KÖNYVEK rendkívül due 
választékban minden versenyt 
kizárólag legolcsóbban kap­
hatók Hoffman és Kronovit* 
könyvnyomdájában, a főpostával szem­
ben.

Mulatságok.
Magyarok bálja Bécsben. Bécsből 

egy rendkívül iz ésesen kiállított meghívót 
kap'unk a következő szöveggel : A ,Bécsi 
Magyar Nemzeti Szövetség« a-. Or-zagos 
nemzeti szövetséggel együttesen 1900. évi feb­
ruár 10-en a Grand Ho'el Continental (be­
jarat 11, Taborstrasse) összes disztf-rmeioe n 
Magyar E ite táuczestélyt rendez, melyre t. 
Czimedet e« b. csaladjai tisz. elettel meghívja 
a rendezőség. A tiszta jövedelem • gyreszt 
Bécsben létesítendő ingyenes magyar tanfolya­
moknak fog alpjául zolgálni, másrészt az 
.Országos Nemzeti Szövetség« pénztára ja­
vára lesz fordítva. — S/.emólvjegy ára 6 
korona. Ez az esióly pedig azért is érdekel 
bennünket, mert a rendezőség elén társelnök 
gyanánt Karczag Vilmos egykori kitűnő deb- 
reczeni hírlap iró kollegánk áll.

Mulatságok sorrendje .
Január 27-én. A polgári kör bálja a 

Bika szállóban.
Januar 27. Önkéntes tűzoltók bálja a 

»Margit* fürdő dísztermében
Február 1-én, A jogász és tisztviselő 

kör aeez ostelye a „Bika« s/áiló díszter­
mében.

Febuár 3-án. A vasúti gépműhely tag­
tagjainak bohóczestélye a „B ka« szálló disz- 
terméb- n.

Február 4-én. Az „Iparos kör« bálja a 
.Bika« szálúban.

Február 7-én. Muv. altisztek bálja a Bi­
ka szállóban.

Februar 10. A veres-k. reszt ogvlel mu­
latsága a »Bika« szállóban.

Február 17. Az izr. nöegylet bálja a 
»Bika« s-á lóban.

Február 18. Iparos ifjak önképző egyle­
tének bálja a „Hi a“ szállóban.

f
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IRODALOM.
A század gyermekei. Abooyi Árpád* 

nak, a magyar elhe-zéirt irodalom mind jon- 
ban i mosódó, rokonszenves munkásának ti­
zenöt e beszélését j-llemzően egyesíti a »Szá­
zad gyermekei* gyűjtő czim. Csakugyan a 
szájad gyermekei az Abonvi novelláinak hő­
sei, ám minden divatos szeczesszió né'kül. 
Abonyi messze elkerüli a sikamlós helyzete 
két, a frivolsagot s fényesen igazolja, hogy 
lehet érdekes a novella ugiis, ha a komoly 
irodalmi hagyományok mesgyején tör és nem 
külföldieskedik. Jellemző erő, drámai mese­
szövés, meleg, emberszereiő hangulat az 
Abonvi Írói tulajdonsága, s mindez uj köte­
téből bá os&n, az olvasó gyönyörűségére tűnik 
fel újra. Egyike azoknak a könyveknek, me­
lyekre ráülik a franczia példa>zó, hogy érde­
mes kétszer is elolvasni, egy ü őhelyben pedig 
le sem tudjuk tenm, inig vegére nem jutot­
tunk, annyira lekö'i figyelmünket a szürke 
tömegből kikapott, jobbára apró emberek nagy 
tragédiája. Abonyi uj kötetéi a FrankIm-tár- 
suUt megszokod jó ízlésével adla ki. Ára 2 
korona 50 fid.

Négy orosz költő- Erén a czimen 
jelent meg a Franklin-Társuiat kiadásában egy 
tizinkét Íves, pompás kiallitásu kötet, a mely­
ben Szabó Endre Puskin, Lermontov, Nyek- 
raszov és ToLztoj kiváló orosz költők jobb 
költeményeit mutatja be a magyar olvasó kö­
zönségnek. Az orosz irodalom az utóbbi évek­
ben világszerte terjed ; termékeit a müveit 
nemzetek egymás után forditgalják le a ma­
gok nyel-ére s ez az irodalom mindenfelé 
erősen hódit; méltán nagy irodalmi nyere­
ségnek tekinthetjük tehat ezt az uj könyvet, 
a mely Puskin Sándornak »Anyégin« czimü 
verses regenye után évek hosszú során át az 
ebő verses munka, a mely az orosz er-deti- 
ből van fordítva. E gyűjtemény megismertet 
bennünket az orosz költészetnek eredeti sa­
játosságaival, megkapó hangulatával, merész 
szárnyalásával, különösen rokon-zenves hu- 
moiával. Az idei könyvpiacznak bizonyára 
ez a gyűjtemény az első nagy értékű terméke. 
Ára fűzve 3 korona.

KÖZGAZDASÁG.
Kamarai közlemények.

A kereskedelmi m. kir. miniszter ur tu 
datja az érdekke lekkel, hogy Morandini Ro­
mán és József nagykanizsai vállalkozókat to­
vábbi in ézkedésig a tarczája köreben előfor­
duló összes közmunkák és közszálhtásokból 
kizárta, még pedig a miatt, hogy a barosi 
dohánybeváltó telep raktárához szerződés el­
lenesen külföldi gyártmányú vasoszlopokat 
szállították, a hatóságot az áru származása 
t'kin eteben megtéveszteni iparkodtak.

A szatmári h. polgármester tudósítása 
szerint, Szatmarnemeti sz. kir. varosban az. 
országos vasárok az VJ00 évben a következő 
napokban tartatnak meg :

1. január 30 és 31-ikén, gyertya sz. 
boldogasszony.

2. märczius 20 és 21-én, József napi vá­
sár,

3. május 1 és 2-én, Fülöp-Jakabnapi vá­
sár.

4. junius 26 és 27-én, Péter-Pálnapi 
vásár.

5. szeptember 26 és 27-^n, szent Mihály- 
capi vásár.

6. november 13 és 14-en, boldogasszony 
napi vasár.

A szlatinai kincstári kohóban terheli 
vasgalicz ara : egy m. mázsa első minőségű 
vasgálicz puhafából készült netto 50 kgr. 
ürtartalmu hordóba csomagolva es ott helyt 
vagg nbaa lakva 4 korona 40 filler zsákokba 
csomagolva 5 kor. csomagolatlan állapotban 
v ggooba hányva 2 korona 40 f. a vételár 
elől ges beküldése int; len. A má od minő­
ségű 40 fillérrel olcsóbb. Legkisebb szállít­
mány 10 mé er mázsa. Vaggon számra való 
vettlnéi 10% engedmény nyu,taiik.

CSARNOK.
Amerika felfedezése. *)

— Nem költemény —
Irta: Sxivay Gyula

ELŐSZÓ.
Vagy : mi okból lettem geográfussá.
Mielőtt a földabroszokat felteregetném s 

az északi szélesség és keleti hosszússág fokait 
önöknek magyará'iii kezdeném, engedjék meg, 
hogy néhány szívből jövő őszinte magyaros 
ká omkodassal illésem a mélyen tisztelt ren­
dezőséget, a mely önző, alantas, haszonleső, 
pubbkumcsábitó czelzatból azt irta ki a mü- 
-orba, bogy amit én itt felolvasok, ez »nem 
költemény.«

Nekem ez nagyon fáj, mert engem min­
den városban másnak tartanak, az egyikben 
családapának, a másikban közgazdasági férfiú­
nak, a harmadikban újságírónak, a aegyedik- 
ben nyomdásznak, az öiödik-hatodik-hetetik- 
ben masnak-másnak, végül itt Szegeden poé­
tának s azért jártam eddig olyan bőségesen 
ebb a varosba, mert ezen utolsó nevezet volt 
nekem a legkedvesebb.

De immár úgy el vágyó« tiltva tőle, mint 
valami ravasz kalmár az udvari szállítói izim 
has-nalatától s más elégté’elt nem is merek 
remélni, mint hogy nagykegyelmü Hegedűs 
Sándor miniszterem meg majd azt köti ki 
hogy odafenn a miniszténurnban pedig min­
denről beszéljek, csak jaj közgazdaságról ne s 
inkább mondjak ver et az ipar viragzástról, 
mert amit arról inon ani lehet, az ugyanis 
csak költemény.

H szén csak ne volnék olyan őrülten be- 
csü'etes és szótartó ember, majd kijátszanám 
ón a rendezőbizottságot, itt is, ott is be- 
esusziatoék egy csipetnyi verset, hogy észre 
se vennék (mert, hö'gyeim és uraim, az én 
verseim olyanok, hogy szre sem iehel venni 
róluk mikép ver-ek) de én ilyesmire nem szü- 
et em, és semhogy a jó h rnevet tegyem fucs- 

csá : inkább leszek geográfussá.
Átlépek az irodámból a tudományos osz­

tályba.

A földön ugyanis minden csak hiúság,
Csak a tudomány, ez az egy örök, 
Megváltoznak irántunk a baráti, —
Meg a magas, de nem a dél-körök !

Vasút ki-iklik, léghajó leszédül,
Automobil, kitör s rósz útra tér,
Csak egy biztos ! a geográfiának 
Ös omnibusza, a Gönczölsz kér.

Azonban bocsánat I mintha visszaestem 
volna egv pillanatra ; mintha én is úgy kez­
deném a geofrafiat, ment Sárga csikóban 
András gazda a csizmadia-mesterséget. Ö 
csak Vaezról jött vi-sza, en pláne Ameriká­
ból. Azt kérdeznem ugyan én is önöktől, 
mint Bakaj Erzsiké, hoey »hát olyan nagy baj 
az, ha va'aki amerikúból jönn meg ?» De 
nem kérdezem, mert ilyen kérdés nem illik egy 
geográfushoz azonfe ül félek, hogy meg ta- 
I álnak rá felelni.

Inkább belemélyedek tehát a szaksze­
rűségbe s megkezdem tudományos jelené­
semet Amer ka felfedez-séről. Mint a Udo- 
mányos osztály tagjai tenni szoktak, én is 
fejtz-tekre osztom értekezésem ,

I. Fejezet.
Törtére.mi eó/.rnenyek.

Vagy : Én ós Knombus.
Columbus Kristóf sein kamarai titkár nem 

volt, som a V. H. O. S/. tagja, sem a Don 
Dugotiicos tursisag grandja.

ő egy országnak volt a fia, mely ország­
ban spanvol viaszkot gyűjtenek a méhek, spa­
nyol falak közilaknak áz. emberek s spanyolul 
fogjak fel a világot.

Akkor, mikor ő moot, kongresszus sem 
volt Philadelphiában, az. amerikai ipar sem 
fenyegette az európait annyira, mint ma, a 
filoxera ellen sem védekeztünk amerikai ala-

*) kelolvasta a szerző Szegeden, a Dugonics 
társaság ülésén.

nyakkal konzulaiok részéről sem találkoztunk 
a maiakhoz hasonló állítmányokkal, miért ment 
tehát Celombus Kristóf, A mérikába ?

S milyen előkészületekkel ment Colum­
bus Kristóf Amerikába ? Tanult-e angol gram­
matikát, mint én ? Nem. Gondoskodott-e meg­
bízható hajóról a Gunard line, vagy White 
star line, vagy a Hamburg—Amerika line 
vonalán ? Nem. Vásárolt-e össze annyi vix- 
hailan csizmát, Jäger-nemüt, zöld loden ruhát 
úti sapkát, szelgyufát és bédekkert mint én ? 
Lehetetlen. — Küldött-e ántiyi anzichtskár- 
tyáf haza, mint én ? Egyet sem. — Hát 
akkor miért ment Columbus Kristóf Ameri- 
k ba?

És milyen ember volt az a Colombus 
Kristóf ? Ha én tőlem valami angol ember ott 
kérdezett valamit, én arra áz én sajátságos 
angol modorommal olyan választ adtam, hogy 
rendszerint nem értette meg és ebből lätta, 
hogy goi dolatait elrejtő diplomatával van 
dolga. De diplomata volt-e Colombus Kristóf ?• 
Aki mindent élére Aliit, aki még a tojást is 
elére állítja, az lehet jó pinezér, de diplomata 
— soha.

Egy ember, aki 80 utitársat visz magá­
val, akik aztan itthon erről is fecsegnek, ar­
ról is fecsegnek, az nem diplomata. Én nem 
vittem egy utitársat sem 1 Hiába hozott aztán 
Krisztina királynénak arany karpereczeket meg 
ind'ánus asszonyokat, bizony az lett a sorsa, 
hogy belekerült a rovott elöéletüek albumába, 
ne kerülgessük, ne szépítsük a do got, mo d- 
juk ki, ahogy volt: vasraverve került haza 
Amerikából. De vájjon csoda-e ez ? Én sze­
gény, egvsz rü ember vagyok, kamarai titkár 
s a V H. 0. Sz. tagja, de ha annyira elvé­
tem a diplomacziát, mint ő, — még az arany 
karpereczek, meg hosszú lánczok csak hagy- 
jan — de ha indianus asszonyokat hozok ha­
za, kérem, nőm: Szávay Gyuláné, engem, egy- 
seerü embert, akárhogy is szeret, szintén vas- 
raveret1!

Oh mert az élet telve ezzel-azzal :
Fele se tréfa és fele se próza,
De több felénei dal, virág és sóhaj.
És mindörökkön örökké subrosa !

*

Felsziszent megint a rendezőség, pedig 
bocsánat, ez nem vers. mert benne is van, 
hogy próza. A fejezetek végén mindig igy ug­
rándozik nálam a próza. Nem fér a bőrébe.

Melyen lisztéit halgatóim megértettek e 
fejezetből, hogy mi volt vele a czélom, Tisz­
tázni akartam magamat a történelem ítélőszéke 
előtt, nehogy va amikor összetévesszen Kolnm- 
bus Kristóffal.

Mert bizonyosan úgy lesz az; hogy annak 
idején összeül a történelem itélőszéke, csupa 
törléoelem-tanárok, meg kúriai birák lesznek 
ott és majd gyönyörűséges angyalok nagy sák- 
kingeni trombitával hívnak bennünket s akkor 
feitaszigáljuk a szépen gondozott sirhalmaínkat 
és odamegyünk és az egyik oldaton majd ott 
áll Columbus Kristóf, egeszen spanyolul, a lá­
bán lesz a vas, mellette az indianus asszony­
ságok, a másik oldalon meg szép zöld loden 
ruhában ott áll Szávay Gyula, mellette egy 
fehér ruhás (rovidruhás) kis angyalka, a Ju- 
czika ós az itelőszék átadja a szót először 
KrLtófnak, azutan nekem, ő majd mindenféle 
régi dologba fog, elmondja hogy «föld, föld, 
föld,« de már akkor ennek a frázisnak nem 
lesz értéke, mert a földnek akkor vége lesz, 
én meg csak tlőv szem ezt a fölolvasási, meg 
hajtőin magamat s a versek kihagyásával szé­
pen felo'vasotn.

Nem kételkedem az Ítéletben, az esküd­
tek mellettem döntenek, daczara a kőzvádló 
azon malicziózus megjegyzésének, hogy én csak 
azért kerültem el a vasakat, meri *o-e találtak 
otthon, igyszer Pesten, máskor Aradon, majd 
meg Szegeden s az ég tudja hol voltam, mikor 
kerestek.

Elég az hozzá, én leszek a nyertes
S az örömöm már mo t se titkolom,
Ön eliiamarkodá az utjai,
Jó Cristobal Colon !

(Vígé köv.)
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Hölgyek figyelmébe!
ELSŐ DEBRECZENI 

PLISSÉ és GOUVERIROZÓ INTÉZET

RÚZSA LAJOS
DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Elvállal báli 
kostilmök,

való kelmék, selymek, fodrok, 
ruhák fodrozását minden divatnak 

megfelelő redőkben.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Női és gyermek felöltök, Szőrme áruk, Blouzok, 
gyermek ruhák, női kalapok

e hé végéig legolcsóbb árakban
kaphatók a

Párisi Divat Áruházban
DEBRECZEN, a főposta mellett.

Nagy raktár báli belépők és virág njdonságokban.
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f zlcfi könyvek nagy raktára

HOFFMANN äs KBONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEOBECZEli, a föpostával szemben.

nyomtatványon elfíészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 fit 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással.
1000 drb. 2 írttól feljebb. I

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Síjegyzési üártyáü
nagyon öcsén, -^31

Névjegyek 
Tánczrendek 
Számlák 
Jegyzékek 
Üzlet jegyek 
Körlevelek 
Árjegyzékek 
Műsorok 
Zárszámadások 
Évi jelentések

igen

Dombornyomásu galvanizált remek

©er
Pinezérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

mérsékeli árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón. |
Nyomato<l tiotlmuon v» Krommte •»<myvnfonniaiábF1 n Oenrec-:«u, i u*ov>titával szemuvn


